Clôture Assemblée Post-Capitulaire









Mours, le 28 janvier 2005.

«  Vous venez de recevoir la Lumière du Christ. Et vous avez soutenu le dur combat de la souffrance. »

· La Lumière du Christ :  bien sûr c’est cette vie  de Dieu dont nous sommes inondés, gratifiés par le Seigneur depuis notre Baptême.

· C’est aussi la réponse à Son Appel pour partir, pour être témoin de la gratuité  du Père auprès de  ceux à qui nous avons été envoyés, ceux vers qui nous sommes appelés  à témoigner aujourd’hui !

Ceux qui nous ont précédés dans notre famille missionnaire, les confrères que nous représentons  aujourd’hui   et nous-mêmes, tous nous sommes  passés  et passons par ce combat de la souffrance. 

Prés de 50 confrères ( exactement 48) sont morts de mort violente  en Afrique depuis la  fondation de notre Société  à nos jours  en Afrique, beaucoup  ont subi bien d’autres épreuves ( injures, humiliations, emprisonnement, diffamations, vols, etc…) .

Le texte  de la lettre aux Hébreux dit aussi : «  Vous avez partagé  la souffrance des autres ». 

Là où nous avons vécu : combien de miséreux, de souffrants de toutes sortes, des exclus, des victimes innocentes, des malades sans nombre, des affamés…   ?

La souffrance nous la côtoyons aujourd’hui encore  dans ce pas : elle chez les prisonniers, les migrants, les demandeurs d’asile, les rejetés de notre société de consommation… Elle est encore plus proche de nous : chez nos confrères malades, chez nos confrères âgés…

Ce  soir, notre prière = l’offrande de toutes ces misères et souffrances que nous avons côtoyées  et portées – partagées  un tant soit peu  avec ceux  avec qui nous vivions et ceux vers qui nous  étions envoyés.  Paul disait à Timothée : «  Prends ta part de souffrance  pour l’annonce de l’Evangile ».

Nous disons MERCI  au Seigneur de nous avoir soutenus sur  ce long chemin – nous et tous ceux qui nous ont précédés ;  MERCI  « parce qu’ Il nous a jugés dignes  de souffrir » avec Lui. 

  Dans la lettre  aux Hébreux  ( dont nous avons entendu un extrait tout à l’heure) : «  Nous ne sommes pas, nous les hommes de l’abandon mais les hommes de la foi ! ».

Le Chapitre de 2004 a connu une longue préparation, depuis mai-juin 2003  jusqu’aux Assemblées- pré-capitulaires, ensuite le Chapitre lui-même où plus de 60 confrères ont participé. Ensuite les assemblées communautaires préparant cette Assemblée post-capitulaire où nous avons tous participé  activement et avec intérêt, nous avons choisis les chemins de la Mission pour toutes les toutes les Communautés de la Province, pour tous les missionnaires d’Afrique. Ce faisant nous manifestons notre FOI, une FOI en Dieu qui aime tous les 

hommes, une foi en  cet homme bien concret  que nous rencontrons et qui est aimé de Dieu ;

 cet homme souvent marginalisé, en attente de personnes  qui l’écoute, lui porte ne parole d’ouverture  qui donne sens à sa vie ; cet homme  qui est en quête  de dialogue et de reconnaissance de sa dignité, en quête de respect  et de compréhension. Cet homme que nous voulons essayer de mettre debout  et «  cheminer avec lui à la recherche de Dieu et d’un monde plus juste et fraternel ».  «  Nous nous engageons  sur les lignes de fracture et d’injustice qui divisent et font souffrir les hommes et les peuples ». 

OUI, en nous engageant résolument dans les Orientations du Chapitre  par les décisions de notre Assemblée Post-Capitulaire nous manifestons  que nous sommes les hommes de la foi, les disciples  de Celui qui est allé à la Rencontre de tous et d’abord des petits, des exclus, des pécheurs ! Il s’est mis à genoux pour laver les pieds de ses disciples car Il est «  venu servir », Il est «  venu donner la Vie ».

· Ce soir encore Il nous annonce cette Parole de Foi et d’Espérance pour la société humaine dans laquelle, nous missionnaires d’Afrique sommes appelés à vivre et à agir : dire une parole, poser quelques actes – si petit ou minimes soient-ils-  comme une petite graine jetée dans le champ. Le semeur croit en l’avenir, il croit que  cette semence  engendrera  force et vie ! Le semeur abandonne la petite graine à la nature, à la puissance cachée  de la terre et il sait que quelque chose de beau et de bon en sortira. Le seigneur attend de nous  que nous soyons, que nous devenions ces graines de croissance !

JETER DANS LE MONDE :

· des petits actes de justice et de paix

· devenir des agents de pardon  et de réconciliation

· visiter gratuitement la personne seule, marginalisée, exclue

· accueillir l’autre parce qu’il est autre à cause  de sa race ou de sa situation de précarité

· dialoguer avec ceux qui ne croient pas comme nous

· susciter la solidarité dans nos sociétés souvent pleines de suffisances

· à la suite de Jésus devenir compatissant pour les blessés de la vie, les personnes désespérées, es malades…

· rencontrer les jeunes et  dire ce que nous sommes simplement et sans prétention

· nous accepter et nous accueillir  mutuellement et fraternellement dans nos  communautés missionnaires

· rayonner d’une joie vraie, simple qui donne sens à tout ce que nous sommes et faisons

· nous réjouir du beau, du bien dont nous sommes témoins

· devenir des communautés priantes, heureuses de veiller avec le Maître

Oui petites  graines jetées en terre !  petites graines  cachées, fragiles ! Semences du Royaume de Dieu !

L’Eglise dans nos sociétés humaines  de ce 21ème siècle ( plus de 4 milliards d’humains !!) elle est bien petite et fragile !  Notre Société missionnaires dans son ensemble bien petite et fragile ! Chacune de nos  Provinces, de nos communautés = toutes petites et fragiles ! 

Notre GRAND DEFI : celui de croire, celui de continuer  à jeter des graines de semences, devenir nous-mêmes  avec nos pauvretés mais beaucoup d’espérance graines  dans ce monde d’aujourd’hui : champ du Seigneur.  Germes  de paix, de pardon, de compassion, de rencontres, de joie, d’accueil…. 

CELUI qui nous appelle  «  est plus grand que notre cœur » !  Il est « plus fort que nos faiblesses »   Il nous dit : N’aies pas peur ! Ne crains pas : Je suis avec toi, Je suis avec Vous ! Allez-y ! Allez toujours plus loin !  Confiance !

